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ПЛАНУВАННЯ ЯК ЗАГАЛЬНА ФУНКЦІЯ УПРАВЛІННЯ 
 

Рівень планування в багатьох ефективно функціонуючих компаніях демонструє осмисленість і визначеність їх 
діяльності. Сучасне планування характеризується усвідомленням його необхідності з метою забезпечення ефективного 
організування, мотивування, контролювання та регулювання діяльності організації, запобігання втратам та зменшення 
ризиків. 

Призначення планування як функції управління полягає в намаганні завчасно врахувати за можливістю всі 
внутрішні та зовнішні фактори, що забезпечують сприятливі умови для нормального функціонування і розвитку 
підприємств. Воно передбачає розробку комплексу заходів, які визначають послідовність досягнення конкретних цілей з 
урахуванням можливостей найефективнішого використання ресурсів кожним виробничим підрозділом і всією фірмою [3]. 

Планування є первісною з-поміж решти функцій управління, оскільки прийняті в процесі її реалізації рішення 
визначають характер здійснення всіх інших функцій управління. 

Мета планування полягає у створенні системи планових документів, які визначають зміст та певний порядок дій для 
забезпечення тривалого існування організації. 

Функція планування передбачає розв'язання двох глобальних питань: якою має бути реальна мета організації і що 
слід робити членам організації, щоб досягти її. За допомогою планування можна перевести фірму як систему із вихідного, 
базового рівня на заданий рівень розвитку шляхом маневрування і зосередження сил та засобів на пріоритетних напрямах 
своєї діяльності, а також визначати перспективи розвитку і майбутній стан фірми. Планування є головною функцією 
управління, від якої певною мірою залежать усі інші функції. Менеджер, займаючись управлінням, намічає мету організації 
та прагне визначити найкращі способи її досягнення [1]. 

Планування — це початковий етап управління. Однак це є не єдиний акт, а процес, який триває до завершення 
комплексу операцій, що плануються.  

Перспективне планування допомагає приймати рішення з комплексних проблем діяльності фірми в міжнародному 
масштабі [4]: визначення напрямів і розмірів капіталовкладень та джерел їх фінансування; впровадження технічних новинок 
і прогресивної технологи; диверсифікація виробництва й оновлення продукції; форми здійснення закордонних інвестицій в 
умовах придбання нових підприємств; удосконалення організації управління в окремих підрозділах і кадровій політиці. 

В системі перспективного планування в залежності від методології і мети розрізняють довгострокове і стратегічне 
планування. 

В системі довгострокового планування використовується метод екстраполяції, тобто використання результатів 
показників минулого періоду і на основі визначення оптимістичної мети поширення декількох завищених показників на 
майбутній період, розраховуючи на те, що майбутнє буде краще, ніж минуле. 

Середньострокові плани найчастіше охоплюють основні завдання на встановлений період, наприклад, виробничу 
стратегію фірми в цілому і кожного підрозділу; стратегію збуту; фінансову стратегію; кадрову політику тощо. 
Середньострокові плани передбачають розробку в певній послідовності заходів, які спрямовані на досягнення мети, 
визначеної довгостроковою програмою розвитку. 

Поточне планування здійснюється шляхом детальної розробки оперативних планів для фірми в цілому та ЇЇ окремих 
підрозділів. Наприклад, програми маркетингу, планів з наукових досліджень, планів з виробництва, матеріально-технічного 
забезпечення. Основними ланками поточного плану виробництва є календарні плани (місячні, квартальні, піврічні). Це — 
детальна конкретизація мети і завдань, які поставлені перспективними та середньостроковими планами [2]. 

У результаті планування визначаються завдання, які потрібно вирішувати для найбільш ефективного 
функціонування підприємства, орієнтованого на збут, на споживача. Планування спрямоване на оптимальне використання 
можливостей організації, у тому числі на найефективніше використання всіх видів ресурсів і усунення помилкових дій, які 
можуть призвести до спаду ефективності діяльності організації. Результати планування часто оформляють у вигляді "бізнес-
плану". Бізнес-план – це комплексний план розвитку фірми, який разом із звітними фінансовими документами є головним 
обґрунтуванням інвестицій [5]. 

Отже, сутність планування, як функції управління підприємством, полягає в обґрунтуванні цілей і шляхів їх 
досягнення на основі виявлення комплексу завдань і робіт, а також визначення ефективних методів, способів і ресурсів усіх 
видів, необхідних для виконання цих завдань та встановлення їх взаємозв'язку. Планування є основною ланкою та 
організаційним початком всього процесу реалізації цілей підприємства. 
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ІННОВАЦІЙНИЙ МЕНЕДЖМЕНТ ЯК СКЛАДОВА СТРАТЕГІЧНОГО УПРАВЛІННЯ ОРГАНІЗАЦІЄЮ 
 

Інноваційний менеджмент – це комплексна система управління інвестиціями, що вкладаються власниками в 
розвиток всіх видів інновацій. Вона включає побудову організаційних структур, вибір напрямів інновацій, оптимізацію 
інвестицій, різні аспекти управління персоналом [1]. 

Як переконує світова та українська практика, вміле використання всього потенціалу підприємства, раціональна 
організація та управління ним мають вирішальну роль, особливо в кризових умовах. Нині більшість українських підприємств 
усвідомила, що необхідні інноваційні, принципово нові методи управління персоналом та організацією в цілому. Інновації 
необхідні в організаційній, виробничій, фінансовій, науковій сферах, оскільки саме в комплексі вони приносять 
найефективніший результат. На сучасному етапі загострюється конкуренція і підвищуються вимоги споживачів, тому 
постійні нововведення можуть стати одним із факторів отримання конкурентних переваг. 

Основним завданням інноваційного менеджменту, як складової стратегічного управління організацією, є визначення 
основних напрямів її науково-технічної і виробничої діяльності в таких сферах: розробка й запровадження нової продукції; 
вдосконалення й модифікація продукції, яка виготовляється, надання їй більшої оригінальності; зняття з виробництва 
застарілої продукції; залучення до виробничої діяльності нових ресурсів і нових технологій; освоєння нових методів 
організації виробництва та праці тощо [2]. 

Досвід промислово розвинутих країн є взірцем того, як їх підприємства проводять інноваційну стратегію, 
збільшуючи обсяг виробництва, реалізації та прибутку, підвищуючи продуктивність праці, прискорюючи оборотність 
вкладеного капіталу, освоюючи і поставляючи на ринок якісно нові види продукції з метою підвищення норми прибутку. 
Потреба в постійному оновленні асортименту продукції та технології її виготовлення змушує вводити наукові й проектні 
розробки в систему діяльності підприємств, орієнтуючи їх на прискорення інноваційних процесів. Так відбувається злиття 
науки, техніки і виробництва в єдине ціле, що породжує новації та прискорює їх. Так, своєчасно затверджена інноваційна 
стратегія, сприяння діяльності у сфері науки й техніки як органічній частині технологічного та інноваційного процесу, 
надання першочерговості розвитку і вдосконаленню технологій перетворить підприємство на одне із провідних. 

У загальному розумінні інноваційні процеси, що мають місце в будь-якій складній виробничо-господарській системі, 
є сукупністю прогресивних, якісно нових змін, що безперервно виникають у часі та просторі. 

Результатом інноваційних процесів є новини, а запровадження їх у господарську практику визнається за 
нововведення. Інноваційні процеси започатковуються певними галузями науки, а завершуються у сфері виробництва, 
сприяючи прогресивним змінам останнього. Первісними імпульсами запровадження новин (нововведень) на підприємствах 
служать не тільки суспільні потреби й результати фундаментальних наукових досліджень, а й використання зарубіжного 
прогресивного досвіду в галузі технології та організації виробництва, сучасних форм господарювання. За своїм характером 
інноваційні процеси, новини й нововведення поділяються на взаємозв'язані види. 

В умовах ринкової економіки ефективний розвиток підприємств на тривалу перспективу можливий лише при 
врахуванні досягнень науково-технічного прогресу. Тому розвиток інноваційної сфери, через яку просуваються у 
виробництво інноваційні досягнення, є особливо актуальним, оскільки вимагає серйозної уваги та вивчення. Без гнучкого 
управління інноваціями, яке є рушійною силою його розвитку, неможлива тривала стабільність ефективного виробництва [3, 
с. 68]. 

 У зв'язку з цим досить гострою є проблема своєчасного просування інноваційних можливостей, концентрації 
ресурсів, оперативного управління інноваційним процесом при мінімальному ризику від неправильного вибору 
інноваційного напрямку. Стратегія управління інноваціями має бути складовою загальної стратегії управління розвитком 
підприємства, а саме питання вибору та оцінки інноваційних стратегій має бути центральним у проблемі тривалого розвитку 
підприємства. 

Отже, для розвитку інноваційного менеджменту на підприємствах України потрібно виконувати наступне: 
• розробка планів і програм інноваційної діяльності; 
• обґрунтування проектів створення нових продуктів; 
• формування і проведення єдиної інноваційної політики в усіх підрозділах організації; 
• ресурсне забезпечення інноваційних програм і проектів; 
• створення організаційних форм управління реалізацією інноваційних проектів [2]. 
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